

# 我市着力促进全市高质量充分就业

本报讯(朱玲 杜楠)就业是最基本的民生。增进民生福祉,提高生活品质,要建立在高质量充分就业基础之上。今年以来,市人社局深入贯彻落实省市各项就业政策,稳定政策持续发力,聚焦重点精准服务,着力优化用工服务,落实援企稳岗扶持政策,强化困难群体兜底帮扶,着力促进全市高质量充分就业。

完善公共就业服务体系。开展“就业援助月”专项活动,集中为就业困难人员、城镇零就业家庭成员和残疾登记失业人员等重点帮扶对象提供就业帮扶。实现城镇新增就业2377人,完成全年目标任务6000人的39.62%;失业人员再就业816人,完成全年目标任务1600人的51%;就业困难人员再就业168人,完成全年目标任务600人的28%。多渠道开展“春风行动”等“10+N”公共就业服务。构建矩阵式用工求职网络线上供需平台,先后开展线上线下招聘会16场,92家次用人单位提供岗位2316个次,招聘上岗人数1573人,直播招聘观看量超2.3万人次。规范零工市场管理,持续为劳动者和用人单位主体提供政策咨询、岗位供求、职业培训、招工用工登记400余次。

确保重点群体就业稳定。全面落实高质量充分就业意见,制定印发《嘉峪关市人社局关于支持

未就业普通高校毕业生到基层就业及城镇新增就业实施方案,有力推动省政府为民办实事项目保质保量完成。开展春季招聘高校毕业生活动,对2023届高校毕业生及往届未就业毕业生开展线上线下招聘会,通过云聘会打破线下招聘壁垒。加强民生实事项目和基层就业服务项目人员的后续管理和培训,为898名服务期内高校毕业生到基层就业项目人员发放生活补贴134.7万元,为服务期内16名“三支一扶”人员发放生活补贴22.45万元,为2024届360名困难毕业生发放一次性求职创业补贴36万元。

有序组织开展劳务输转。充分发挥三镇公共就业服务平台作用,紧盯节后务工先机,以“有岗复、有工做、有钱挣”为目标,有序做好农村富余劳动力有组织转移就业,输转城乡富余劳动力5131人,完成全年目标任务6000人的85.52%,实现劳务收入5032万元。打造快速、便捷、精准、高效的零工市场服务网络,持续为劳动者和用人单位主体提供政策咨询、岗位供求、职业培训、招工用工登记。鼓励农民工在就近公共就业服务机构进行就业失业登记,并根据需要及时办理《就业创业证》,与城镇居民同等享受公共就业服务。

广泛组织开展职业技能培训。加大我市战略性

新兴产业、先进制造业、现代服务业和特色优势产业等领域职业技能培训力度。积极引导职业院校(含技工院校)、职业技能培训机构围绕我市产业发展布局,精准对接企业需求,面向离校未就业高校毕业生、退役军人、农民工、残疾人、城镇登记失业人员等重点群体高质量开展各类培训924人,其中:采取“岗位+培训”+“派遣”的模式开展订单式、嵌入式培训86人,占职业技能培训人数(210人)的40.95%,就业率达到94.19%;做好就业推荐和就业指导等后续跟踪服务工作,发放职业技能培训补贴179.04万元。继续实施“高危行业领域职业技能提升行动”。向5家企业和75个人拨付高危行业领域安全技能提升培训补贴14.1万元,有效提升高危行业领域企业职工上岗持证率。

全力支持创业带动就业。持续推进简政放权、放管结合、优化服务改革,进一步优化营商环境,鼓励和支持更多劳动者创新创业。充分运用创业担保贷款和“陇原惠民贷”开展新一轮创业推进行动,及时提供政策咨询,持续加大金融支持力度,发放创业担保贷款1395万元,“陇原惠民贷”1144万元。推行创业就业孵化示范基地退出制度,培育优质孵化载体,我市2家创业就业孵化示范基地入驻企业和个体工商户66户,吸纳带动就业532人。

# 感受航天魅力 拥抱科技梦想

融媒体中心记者  
李嘉 徐晓飞 姚桃 许婧

4月24日是第九个“中国航天日”,今年的主题是“极目楚天,共襄星汉”。为科学普及航天知识,弘扬载人航天精神,我市组织开展了形式多样的宣传教育活动,让广大群众特别是青少年增长航天知识,激发探索创新热情,感受航天魅力。

在市第五中学,老师为同学们讲解了“中国航天日”的由来,普及了飞行原理等航空航天知识,并通过手工模型为同学们演示了飞机机翼产生升力的原理,让航空航天知识助推学生学习进步,激发大家学科学、爱航天的热情,树立远大理想,不断探索宇宙奥秘。

市第五中学学生高嘉俊说:“一直以来,我对航空航天知识就有非常浓厚的兴趣,从中国的空间站到神舟飞船,我对他们的实时资讯都有所了解。通过这次模型的搭建,我对一些航天知识有了更深入的理解,也解答了之前的一些疑惑。在接下来的学

习和生活中,我要发扬载人航天精神,敢于探索,勇于创新,为我的航天梦不懈努力。”

学生代表现场为同学们展示了手工组装的星球探测车模型,并讲解了相关的航天知识,共筑探索航天、探索未来的梦想。同学们表示,在今后的学习生活中,弘扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的载人航天精神,认真学习,努力拼搏,不断创新,长大后力争为祖国航空航天事业贡献一份力量。

市第五中学教师王菊珍说:“我们以‘中国航天日’为契机,组织学生开展航模、机器人展示,让学生理解飞机的升力与机翼上凸下凹的造型有关,拉近学生与航天项目的距离,感受飞行与科技的魅力。同时,开展航天知识大讲堂主题学习活动,让学生在活动中感受中国航天事业发展的光辉历程,进一步激发同学们探索创新的热情,唱响探索浩瀚宇宙、发展航天事业、建设航天强国的主旋律,凝聚实现中国梦、航天梦的强大力量。”

# 完善保护体系 护佑候鸟迁飞

## 我市第九届“爱鸟周”活动启动

本报记者张璐4月24日,我市第九届“爱鸟周”活动在东湖生态旅游风景区“铁人三项赛”广场启动,活动以“完善保护体系,护佑候鸟迁飞”为主题,进一步加强和宣传鸟类保护和护佑候鸟迁飞,大力构建繁荣生态文化体系,倡导人与自然和谐相处。

启动仪式上,市野生动物保护协会宣读了《保护候鸟倡议书》,市生态环境局、市自然资源局等单位的干部职工及市民参加了“我为候鸟代言”有奖答题活动,并在签名墙上签下了自己的名字。来自大唐飞歌幼儿园的老师和小朋友们还表演了文艺节目,引导市民树立科学的生态观念和文明健康的生活方式,进一步增强人们对候鸟等野生动物关注及保护意识。

据悉,嘉峪关市第九届“爱鸟周”

从4月24日开始至4月30日结束,为期一周。“爱鸟周”期间,我市还将在迎宾湖、社区、学校、野生动物园、繁育、经营场所同步开展宣传和检查活动,充分调动各方力量,逐步形成全社会共同参与保护野生动物及其栖息地的工作格局。

嘉峪关市野生动植物保护协会会长王秀娟表示,市野生动植物保护协会在市林草局的指导下,组织带领广大党员、积极分子爱鸟护鸟,构建野生动植物保护体系,为我市生态文明建设贡献一份力量。市林草局林政稽查队负责人王小强表示,希望通过“爱鸟周”活动的举办,不断创新宣传模式,扩大宣传效果,提高民众保护野生动植物的意识,进一步维护好我市良好的自然生态环境,号召更多市民、爱鸟人士积极参与到野生动植物保护事业中来。

# 市林草局为南湖社区捐赠6000株树苗

本报讯(融媒体中心记者郭振兴)近日,南湖社区联合互转共转单位市林草局,开展“为绿充值”·共建美丽家园”主题赠树苗活动,进一步美化辖区居住环境,引领全民爱绿植绿护绿新风尚。

当天上午,一辆满载树苗的小货车开到南湖社区门前,各小区物业工作人员迅速围拢上来,帮忙卸车、搬运树苗,争先恐后领取树苗。南湖社区的工作人员在现场更是忙个不停,点数、签名、分发,确保树苗按需分发,并督促大家及时、正确栽种并做好日常管护工作。

据了解,互转共转单位市林草局此次共向南湖社区捐赠树苗6000株,苗木包括紫叶矮樱、水蜡、金叶榆等,南湖社区现场将这批树苗全部分发到辖区9家物业公司,用于小区绿化。为确保树苗成活率,市林草局的专业技术人员在现场围绕树苗栽植、整枝、修剪等问题,向前来领取树苗的各物业公司工作人员讲解栽植技术要点和注意事项,指导大家科学栽种。

南湖社区工作人员表示,市林草局开展赠送树苗活动,一方面能够美化居民居住环境,提高大家爱绿护绿意识,另一方面也能鼓励广大居民积极参与全民义务植树活动,不断提高保护生态环境的热情。南湖社区辖区各物业公司负责人表示,目前正值绿化最佳时期,市林草局开展树苗赠送活动如同及时雨,有利于他们在小区及时补栽补种树苗,进一步扮靓小区颜值,给居民创造更加优美、舒适的生活环境。

## 图片新闻

①近日,兰新社区组织社区工作人员、党员和志愿者清理楼道内乱堆乱放杂物及小区绿化带垃圾,共同营造干净整洁有序的社区环境。 吴梅 摄

②近日,大众社区开展以“健康城镇 健康体重”为主题的宣传活动,让居民认识到规律营养饮食的重要性,增强居民的健康意识,营造共同关注健康生活方式的良好氛围。这是社区卫生服务中心医护人员为居民义诊。 如意 摄

③为积极营造浓厚的读书氛围,进一步激发儿童的阅读兴趣,4月22日,永乐社区开展“春风伴书香,‘护苗’共成长”读书活动。 司海琴 马小妮 摄影报道



# 培新育强望丰年

## ——访嘉荷(嘉峪关)农业生物科技有限公司总经理黄纯建



融媒体中心记者 杨亮

“墨西哥辣椒俗称子弹头辣椒,2023年在嘉峪关的试验数据最高达6.7吨/亩,超级金塔辣椒3000斤/亩,这样的产量让人信心倍增。”嘉荷(嘉峪关)农业生物科技有限公司总经理黄纯建走南闯北多年,来嘉峪关探索辣椒种植仅1年时间。

黄纯建开玩笑地说:“到今年3月22日,刚满1年。”虽然仅有短短的1年时间,黄纯建可一点没闲着,摸底、调研、试验、收购、建厂、育苗……哪一个环节都是躬身践行,生怕出纰漏、有瑕疵。

“从2006年接手我父亲打下的‘这片辣椒天地’,18年的闯荡,每每开垦‘一片新天’,我都如履薄冰。”黄纯建说,搞农业利润薄得很,稍有不慎,就有可能栽跟头。

黄纯建此言不虛。在采访中,每每讲到产量、产值、利润等数据,黄纯建都会眉头一皱,然后掐着指头心算片刻,生怕数据算得不准、有出入。

“就是因为利润薄,每一次试验田的产量,我都会亲自盯、亲自验,看哪一亩田‘压秤’、哪一亩田

‘掉秤’,做到心中有数。”黄纯建说,干农业有吃不完的苦、受不完的罪,操不完的心,可不吃苦、不受罪、不操心,哪来的丰年啊?

下多大功夫摘多大果子,这是被实践反复证明的结论。

经过1年多的潜心试验和观察,黄纯建悬着的石头终于落了地。“嘉峪关是一片辣椒高产丰产的‘宝地’。”黄纯建说,嘉峪关试验出的辣椒产量高、病虫害少、品质优,市场前景相当可观。

在温室育苗大棚,黄纯建指着技术员分出的苗子说,短短半个月时间,子弹头辣椒苗,超级金塔辣椒苗都长得个个结实硬朗,你看工人师傅分苗栽植的速度,多快啊!

“苗壮,抓起来,手感特别好!”黄纯建说,嘉峪关的气候不错,阳光明媚,温度、湿度稍微一调整即可达标。

苗情看长势,长势望丰年。如果不出意外,今年6780亩的大田种植,实现35000吨的辣椒产量、3000吨的鲜辣椒叶产量,应该指日可待!

“嘉峪关是我的福地,我认为,只要我把心操到,把田管好,我定能带着一方百姓阔步奔向幸福的远方。”黄纯建自信满满!

## 企业家说

# 我市2024年度妇女职业技能培训班开班

本报讯(融媒体中心记者潘霞 通讯员王雯君)“学个一技之长以后好找工作”“孩子上学去了,我就有些空闲时间,学个技能也不耽误照顾家里”“看见市妇联培训的通知我就报名了,这次课程非常及时、实用,对于即将找工作的我来说有非常大的帮助”……近日,在市妇女职业技能培训班里,参加培训的妇女群众正热烈讨论着。

为着力打造民生幸福典范城市,提升妇女职业技能水平,引导更多女性实现就业创业,由市妇联组织开展的2024年度妇女职业技能培

训班在甘肃仓原职业技能培训学校开班。

本次培训班开设民间工艺品制作、电子商务创业培训两个班次,采取理论教学和实际操作相结合方式,培训内容包括嘉峪关银雕、嘉峪关风雨雕石艺、嘉峪关魏晋墓壁画手绘画文等非传统文化产业项目,以及电商店铺开设与运营技巧、短视频制作与带货创收技能、直播带货运营技能等,进一步赋能“宝妈”、居家妇女等不同女性群体,助力更多妇女提升就业创业能力、激发创造创新活力,通过勤奋劳动实现自身发展。

# 嘉恒公司全面排查电缆井安全隐患

本报讯(张登魁 王晓霞)为确保电力供应的安全运行,进一步加强供电设备设施故障防控工作,嘉恒集团恒申电业公司安排部署对辖区内电缆井进行计划性排查检修。

经过缜密部署、合理安排,在完成夏季架空线路检修后,4月中旬,恒申电业公司组织南、北电力系统检修中心对兰新、永新、爱民、人民、大众、胜

利、新华、建设、同乐街、建林、东安街、永乐等街区的电缆井进行逐一排查。经过检修人员共同努力,此次共计排查存在问题15处,其中电缆接头松动、过载发热3处;清理井内杂物、垃圾8处;电缆接头与临边的安全距离不够,悬空固定处理1处;疏通电缆井排水设施3处。目前,辖区内电缆井已全部排查完毕,进入问题整改阶段。

## 吴敏秋

### 52万元“爱心欠条”,他用8年一一偿还

吴敏秋,男,1963年10月生,江苏农牧科技职业学院教授。2011年年底,患上原发性肝癌的吴敏秋病情恶化,急需肝移植相关费用,全校师生得知情况后,纷纷慷慨解囊,很快自愿为他筹集到50多万元善款。为了铭记一份份爱心,吴敏秋谢绝了捐赠而郑重写下一张张借条,并在上面签下一家三口的名

字。术后第70天,吴敏秋就戴着口罩出现在教室里,重新走上讲台。2020年初,康复后的吴敏秋终于还清20多张借条的欠款。

